

Federación Local de la Edificación

Han quedado terminadas las diferencias que existían entre el patrono don Juan Gussoni y la Federación Local de Obreros de la Edificación...

1.º Don Juan Gussoni se compromete a cumplir todas las condiciones de trabajo existentes actualmente entre patronos y obreros marmolistas...

2.º Igualmente se compromete dicho señor a que siempre que realice o contrate otros trabajos correspondientes a los distintos oficios que integran la Federación Local de Obreros de la Edificación...

3.º Todo el personal que tenga a sus órdenes el señor Gussoni y le dedique a los trabajos propios del oficio de marmolista estará dentro de las condiciones generales que se establecen en el oficio y tendrán que ser asociados a la Sección de Obreros Marmolistas de la Federación Local de Obreros de la Edificación.

4.º El señor Gussoni se compromete, una vez firmado este pacto, a no entrar en negociaciones sobre asuntos de carácter social con ninguna colectividad sin la autorización expresa de la Federación Local de Obreros de la Edificación y su Sección de Marmolistas.

5.º Una vez firmadas las precedentes bases, la Federación Local de Obreros de la Edificación, de acuerdo con su Sección de Marmolistas, facilitará al señor Gussoni el personal del mencionado oficio que dicho señor precise y en las condiciones que se estipulan en este contrato.

6.º Cuantas dudas surjan sobre cuestiones de trabajo entre las partes firmantes, serán resueltas, siempre que sea posible, de común acuerdo, procurando evitar conflictos, quedando excluidas de este deber las partes firmantes en los casos de locatos o huelga general.

Y en prueba de conformidad, y dentro de la mayor cordialidad, se firman las presentes estipulaciones por triplicado en Madrid a dieciséis de diciembre de mil novecientos veintitrés. El patrono, J. Gussoni. Por la Sección de Marmolistas, Manuel Méndez y José Alonso Ruiz. Por la Federación Local de la Edificación, Francisco Álvarez y Manuel Muñoz.

Noticias de provincias

Conferencia de Asurto Herrero en Palencia

PALENCIA, 16.—Organizada por la Sociedad de Obreros en Hierro y demás metales, ha dado nuestro correligionario Asurto Herrero una conferencia en la Casa del Pueblo.

Después de un sentido elogio a las actividades de organizador del lorado por los trabajadores, compañero Iglesias, hecho por el presidente de la Sección organizadora, Eusebio Pérez, el conferenciante hizo un detenido estudio de la ley de Accidentes del trabajo, que era el tema escogido para dicho acto.

El numeroso auditorio, compuesto en su mayoría de obreros metalúrgicos, aplaudió al terminar la labor del compañero Herrero, que duró más de hora y media y que fué escuchado con profundo interés por los trabajadores.—C.

El retiro obrero

PEÑO, 16.—En el teatro de esta localidad dió una conferencia sobre los retiros obreros, siendo muy aplaudido, el compañero Francisco Sánchez, de Valencia.—C.

ALBALAT DE LA RIBERA, 16.—En el Centro Obrero dió una conferencia el día 16 sobre los retiros obreros el compañero Pedro García, aconsejando a los obreros que aprestasen a asociarse para que pudiesen reclamar los subsidios que la ley les concede.

GARCAGENTE, 16.—En el Salón Moderno de esta localidad ha dado una conferencia sobre la ley del Retiro obrero el compañero de Alcañiz Pedro García, ley que desconocían por completo los trabajadores de aquí. El documentado discurso fué muy aplaudido.

La huelga de canteros

MONOVAR, 16.—De no cambiar de criterio los patronos, la huelga de canteros, marmolistas y similares de los pueblos de Monovar, Novelda, Aspe y La Romana cesará en breve, agotando los obreros todos los medios razonables antes de lanzarse a ella.

En representación de dichos pueblos, una Comisión de obreros ha visitado al delegado gubernativo para informarle de la petición y la contestación dada por el patrono a la justa reclamación, ofreciéndose dicha autoridad a intervenir en el conflicto.

Los compañeros comisionados sacaron la impresión de dicha visita que la intervención de la autoridad será lo suficiente para hacer razonar a los patronos. Durante el tiempo que dura el conflicto, EL SOCIALISTA informará detenidamente de él, no haciéndolo hoy porque los compañeros podrán darse cuenta de que la información de la muerte del querido maestro Pablo Iglesias absorbe casi todas las columnas estos días.—C. Rico.

Vida municipal

ALLER, 16.—Se está planteando otra vez el asunto de las aguas para Moreda y Osbornera, suscitado por caprichos y protagonismos surgidos cuando el asunto de la segregación.

Los miembros del Comité regional y algunos camaradas socialistas, entre ellos el ex concejal Florentino R. Palacios y el actual concejal León González, se han reunido, recordando una exposición que se remitirá al Pleno del Ayuntamiento, que ampliará y apoyará el concejal socialista.

Nos alegramos que haya surgido la

iniciativa, a la que los socialistas prestaremos nuestro apoyo. Para laborar, toda ayuda; para entorpecer, toda oposición.—C.

Dos sucesos

ORIHUELA, 16.—En uno de los muchos conventos que desde tiempo inmemorial existen en esta localidad, llamado de San Sebastián, ha muerto a causa de una descarga eléctrica una de las monjas, llamada sor Teresa Fornés.

En las inmediaciones del cercano pueblo de Redován ha sido hallado el cadáver del obrero José Cabrera Estalva, de treinta y dos años, que murió a consecuencia de hemorragia cerebral. Se supone sea un crimen.—Armengol.

Del monumento a Iglesias

El concejal del Ayuntamiento madrileño don Esteban Durán, que asistió a la manifestación de duelo que Madrid y representación de provincias ofrecieron a Pablo Iglesias en la conducción de sus restos al Cementerio civil, según la propia expresión del señor Durán, de conmovió el espectáculo del más de 200.000 personas rindiendo al cadáver del hombre que dedicó su vida al bien de sus semejantes, propone que el excelentísimo Ayuntamiento cada día, gratuitamente, en un terreno que fué varias veces concejal por Madrid.

Agradecemos al señor Durán su iniciativa, porque significa cariño hacia nuestro querido maestro y reconocimiento a la labor de titán que en el Ayuntamiento realizó en los meses que fué concejal.

Suscripción para los Congresos internacionales

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for Madrid, Echa, Mieres, Marmolejo, Navas de San Juan, Santibáñez, Jerez, Santa, Sasamon, Baracaldo, and Olivenza.

Caración sorprendente de Ezequias, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Gricias, Granos, Erisipela, Sabañones, Ulleras, Quemaduras, etc., con POMADA ANTISEPTICA Dr. Piqueras. (Gran Dipl. de Honor. Madrid 1924). Farm. 1 pta.

De los mineros parados

Nota oficiosa

La Sección del Sindicato Minero Asuriano de Turón hace público que la Comisión de socorros para los obreros parados de la Fábrica de Mieres y otros, que actuó en esta localidad de acuerdo con la Sección Minera, nos entregó la nota de la recaudación hecha en la paga última, recaudando, aun habiendo algunas cantidades por entregar, 5.128,95 pesetas. De esta cantidad se restaron 300 pesetas, que se entregaron al obrero Manuel García, de esta localidad, que lleva bastante tiempo enfermo, y las 4.828,95 pesetas restantes se entregaron a la Comisión de socorro de Mieres.

SPIEDUM CAFÉ-RESTAURANT

Excelente café expreso. Almuerzos, 4 y 6 pias.

AVENIDA PI Y MARGALL, 5 GRAN VIA

Liquidación de todas las existencias en zapatillas de abrigo y calzado de ternera para engrasar, zapatillas paño y vivo con piso de goma a 3,25 pesetas tamaño de señora.

CASA LLOPIS.-Cardenal Cisneros, 15

LA COSMOPOLITA Cooperativa Socialista Obrera SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA) Teléfono 401

B. Sanrigoberto

Exposición de automóviles, accesorios, taller y garage. Trafalgar, núm. 23. Teléfono 3.344.

Despacho y ventas: Manuel Silveira, núm. 16. Teléfono J. 417. MADRID

Ante el paso del entierro...

A don Roberto Castrovido, por su loable e inapudada iniciativa para perpetuar la memoria del jefe del Socialismo español.

Marcha lento, marcha lento y silencioso por las rías madrilenas el cortejo ciudadano que hasta la última morada acompaña a Pablo Iglesias: al glorioso forjador de multitudes en el yunque de la idea, al varón inquebrantable, invencible en la contienda, todo nervio, todo lucha, todo temple, todo afanes de pureza, todo amor a los humildes, todo ensueño de una dicha más perfecta; ¡corazón impetuoso! ¡luminosa inteligencia! ¡pensamiento engrandecido! ¡voluntad que para nada ni por nadie se doblega cuando brilla la justicia y es preciso defenderla con arrojo de Titán desenfrenado o con hondos reflejos de una lógica serena esmaltada de refinamientos, desbordante de noblezas...!

El cortejo silencioso, sumergido en una ola de tristeza, recogidamente avanza por las amplias avenidas madrileñas; tras la fúnebre carroza donde yace derrotada solamente la materia... ¡Solamente...! Solamente lo corpóreo, lo tangible; porque el fuego del espíritu, la enérgica luminaria de su vida, el vigor de su conciencia, los hechos ejemplares de sus gestos redentores, de su cívica pureza, todo eso... ¡que no lleva la carroza!... quedará como una enseña, quedará como un trofeo resplandeciente, quedará como una estrella en el alma colectiva de las masas que el abuelo arrebató de la inconsciencia ¡pregonando sus derechos...! ¡premediando sus miserias...! con la altiva y resignada convicción de un nuevo Cristo que al fervor de sus doctrinas, impolutas y sinceras, rinde todas sus bondades, rinde todas sus vehemencias, rinde todo su destino, rinde toda su existencia...

Sin el roce de una voz desentonada, sin el eco de una nota descompuesta, densamente conmovido, va el cortejo por las calles madrileñas, en la paz maravillosa, melancólica y serena de esta mágica mañana de diciembre, matizada por la bella suavidad de un sol radiante, que hoy no quiso ocultarse entre trébulas... Y a su dulce luz prístina, al influjo de su limpia transparencia al atento de sus rayos incitantes, es más rojo... más ardiente... el color de las banderas, y más viva... más sangrante... la pujanza de las flores que, tejidas en coronas de una máxima belleza, van vertiendo en el desmayo del ambiente la caricia delicada de su esencia ¡como el hábito feunido de una lluvia de promesas...!

Y el torrente continúa... Se levanta calle arriba. Se acrecienta la legión enmudecida, la falange interminable, digna, austera, que hasta la última morada acompaña a Pablo Iglesias... Es el Pueblo... ¡Paso al Pueblo...! ¡Paso al Pueblo que circula en una inmensa extensión de voluntades reflexivas, ponderadas y serenas, sin jactancias fanfarrónicas, sin alardes de amenazas o proezas, sin mostrarse poseídas de dominio, sin hacer ostentación de fortaleza...! Es el Pueblo... ¡Paso al pueblo con dolor, que desfila en un silencio inflamado de grandezas...! ¡El silencio de las hondas profecías...! ¡El silencio de las magnas eflorescencias...! ¡El silencio del orgullo ennoblecido...! ¡¡¡El silencio de la Fuerza...!!!

Manuel CAMACHO BENEYTEZ

Madrid, 13 de diciembre 1923.

En el Ayuntamiento Un obrero muerto

—El señor Suárez de Tangil no está—dijo el tangilista de toda la vida. —Pues, ¿dónde va?—decimos. —Se ha marchado esta mañana a Córdoba—contestó. —¿A qué?—insistimos. —Al banquete que le dan allí al alcalde. Recibió a los periodistas el señor Antón, político nuevo que fué concejal de la vieja y ya muerta Defensa Social.

—Tengo mucho gusto en saludar a ustedes interinamente—dijo—. El señor alcalde no está; se ha ido a Córdoba esta mañana. He reunido a la Junta de Beneficencia que ha creado el señor alcalde. Se constituyó, y luego el señor Barber leyó un trabajo suyo, muy interesante, sobre las funciones de dicha Junta, del que se acordó hacer copias y repartirlas a los vocales para que tengan conocimiento de él. El ingeniero señor Barbón me ha comunicado que se ha hecho la revisión de los precios del carbón, como está mandado en el contrato, y que se ha acordado bajar los precios al público de 40 céntimos a 38, y al Municipio, de 35 y medio a 33. Existe una economía para el Ayuntamiento de 123.850 pesetas, y para los abonados de 200.000. Y nada más.

¿Qué correligionario no deseará conocer la vida anecdótica del apóstol del Socialismo español? Compad, pues,

Una vida heroica: Pablo Iglesias :-

original de nuestro compañero Julián Zugazagotia, que acaba de aparecer y se vende a 5 pesetas.

TURÓN, 16.—Un obrero que trabajaba ayer en las minas de la viuda e hijos de Fernández, de Figaredo, se metió en un pozo de la mina a desatracarlo, y estando en esta labor el carbón se vino sobre él, muriendo ahogado.

Salieron del trabajo todos los obreros y encargados de la mina sin darse cuenta de que quedaba un hombre muerto y que acaso se hubiera podido salvar; ni el lampistero se dió cuenta, y al día siguiente se descubrió que la ropa del obrero estaba en la galería colgada de un poste. Como se observará, el abandono por parte de los vigilantes y el capataz, hasta del propio lampistero, es bien evidente. Se queda un obrero muerto en la mina y no se enteran. Los obreros de Figaredo deben hacer constar su más enérgica protesta contra la conducta tan vergonzosa observada en este caso por quienes tienen la obligación de velar por las vidas de los trabajadores.—Barbón.

En favor de EL SOCIALISTA

TOLOSA, 16.—En la reunión celebrada recientemente por la Agrupación se tomó un importante acuerdo, que, de ser imitado por todas las Agrupaciones de España, daría por resultado el que nuestro querido diario aumentase en muchísimos ejemplares su tirada. El acuerdo es el siguiente: Todo afiliado a la Agrupación tiene la obligación de adquirir EL SOCIALISTA, y,

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

por lo tanto, su importe se le cobrará en la cuota semanal.

Paquetero directo será la Agrupación, que se entenderá con la Administración, evitándose de esta forma los paqueteros morosos.

La Agrupación liquidará con la Administración, excepto los domingos, salga o no salga el periódico; llegue o no llegue; teniendo todo afiliado la obligación de pagar el periódico, lo reciba o no.

Si todos los obreros imitan este ejemplo es indudable que la tirada se vería aumentada en miles de ejemplares. ¡Animo, compañeros!—Eleuterio Sáez.

Haciendo justicia a Iglesias

Hemos recibido una hoja impresa titulada «Pablo Iglesias», editada en Ronda, y firmada por Antonio Madrid Granadino. Con gusto registramos en nuestras columnas el hecho, a la vez que decimos que está bien expresada, orientada y sentida.

Y nos place que en pueblos tan importantes como Ronda, donde aun no hay organización obrera, haya un ciudadano que edite una hoja y la reparta entre sus convecinos, haciendo justicia a nuestro querido maestro y dando una impresión bastante acertada de lo que fué Iglesias en su vida y las campañas que llevó a cabo en favor de los obreros y lo que sufrió por mantener puro el ideal que sentía. Muy agradecidos.

Solamente en el TEATRO DE CERVANTES puede verse la película del entierro de Pablo Iglesias :::::

Varias noticias

Ayer dió Marcelino Domingo en San Sebastián una conferencia, que fué connotada con gran elogio.

—En sustitución de M. Loucheur, ministro de Hacienda que era en Francia, ha sido designado M. Doumer, que ha aceptado.

—El ministro de Fomento ha sido agasajado con un banquete por los ingenieros, sus compañeros de profesión.

—El presidente de la República portuguesa, don Bernardino Machado, ha aceptado la dimisión del Gobierno del país vecino. Se cree que vendrá al Poder un Ministerio de izquierda.

La acción obrera

PINTORES-DECORADORES La Sociedad de Oficiales Pintores-Decoradores celebrará junta general ordinaria mañana, día 18, a las seis de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar de los asuntos del orden del día reglamentario.

REUNIONES PARA MAÑANA En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Pintores-Decoradores; a las diez de la noche, Juventud Socialista.

Aviso de Interés

En las notas de ignorados tenemos las cantidades siguientes:

- 14 enero 1925: Salinas (Vigo), 13 pesetas. 1.º Julio: L. Castro (Toledo), 9 pesetas. 13 ídem: Víctor Sáiz (Torrelavega), 2,50. 21 agosto: González (Murcia), 3 pesetas. 9 noviembre: Luis Marín (Villacarrillo), 9 pesetas. 11 ídem: J. González (Roa de Duero), 20-12 ídem: Wenceslao Fernández (Puertollano), 18-28 ídem: M. García (La Coruña), 10-30 ídem: Antonio Rodríguez (Cabra), 18.

Rogamos, pues, que se nos escriba indicando la aplicación que debemos dar a estas cantidades, dirigiendo la correspondencia al apartado 10.036 (X), Madrid, pues en caso contrario no responderemos de los extravíos que puedan sufrir.

Obras de Vicente Lacambra

Amor y Trabajo 2,50 pesetas. Yo no mato 2,50 — El supremo juez 2,50 —

Los pedidos, a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para gastos de certificado y franqueo.

“Feminismo Socialista”

POR MARÍA CAMBRILS SUMARIO: Dedicatoria. Cuatro palabras. Prólogo. Consideraciones preliminares. Defensa y crítica. Feminismo socialista. La familia. El divorcio. El matrimonio y la libertad del amor. A manera de epílogo. Precio: DOS pesetas

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE de Villavieja (Asturias) 101e con las Imitaciones!

Almorranas-Varices-Ulceras Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y ÚNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLAÑES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 15-38 M.

Conferencias sobre el problema agrario

VILLARREAL, 16.—Requerido por los trabajadores agrícolas de esta ciudad ha dado una conferencia en el Centro Obrero nuestro querido correligionario Isidro Escandell Ubeda, versando sobre temas agrarios, resultando su disertación un admirable estudio sobre el problema del agro español.

Fué presentado el orador por el agricultor Pascual Martí, quien presidió el acto, y el conferenciante, después de una extensa salutación al auditorio, empezó diciendo que el tema de la conferencia era de cuestión agraria y hablar de esta cuestión es hablar de una cuestión fundamentalmente nacional, ya que España es eminentemente agraria.

Hace referencia a la frase de Fernando de los Ríos de que España es un país agrario y de analfabetos, y condena duramente de que así sea en cuanto a lo de analfabetos, y dice que es altamente nocivo para los intereses nacionales el analfabetismo en la masa agrícola, puesto que ésta es la célula de la vida económica del país.

Dice que los legisladores han tenido poco en cuenta este magno problema y declara que no por idealismo, ni por romanticismo, sino como deber, es obligatoriedad educar a la masa agrícola.

Hace referencia a la conferencia que en sus libros dan a este problema varios traductores extranjeros. Y termina su grandioso discurso con la conclusión de que estos efectivos pueden conseguirse mediante el agrupamiento de todos los trabajadores del campo en Federación nacional, ya que la obra de los trabajadores ha de ser obra de ellos mismos, como dijo Carlos Marx, y repitiendo la frase del inmortal sociólogo: «Trabajadores del mundo, uníos», termino nuestro correligionario su larga peroración en medio de un entusiasta aplauso.

—Nuestro correligionario Santiago Avellaná ha tenido que sufrir la muerte de su queridísimo padre. Compartimos con él su sentimiento.—Cabrera.

Por la imprenta propia

Una acción de 50 pesetas para diversos compañeros.

ORCONERA, 16.—Por giro postal remito 50 pesetas para una acción de la Cooperativa Gráfica a nombre de Victoriano García y demás compañeros que han contribuido con las cantidades que se citan hasta completar la cantidad necesaria para la acción indicada: Anastasio Fraile, 8 pesetas; Amancio Gómez, 2; Camilo Alcañiz, 1,50; Amelio Chaparro, 1; Martín Lopategui, 1; Máximo Carraz, 2; Manolito Pérez, 2; Lino Carraz, 1; Leandro Cieza, 1; Emiliano Muñoz, 0,50; Pedro Brasa, 2; Emiliano Vallejo, 3; Alejandro Carraz, 1; Angel Fraile, 1; Emiliano Chaparro, 1; Leticiano Vargas, 1,25; Fermín Varro, 2; Florencio Amoretti, 0,70; Basilio Gómez, 2; Florencio Amoretti, 0,70; Basilio Romero, 1; Agustín Martínez, 1; Manuel Fernández, 1; Gaudencio Medina, 1; Elías Díez, 1; Mariano de la Fuente, 1; Tiburcio Vargas, 1; Luis García, 0,50; Onofre Martínez, 1; Lorenzo Angulo, 1; Victoriano García, 3,35. Total, 50 pesetas.

Este pequeño sacrificio que hacen los compañeros que citamos por el periódico que defiende la causa de los trabajadores lo imitan todos los obreros españoles aunque no perteneciesen al Partido, EL SOCIALISTA tendría su imprenta propia en un período relativamente corto.—Victoriano García.

Suscripción indefinida

TOLOSA, 16.—En junta celebrada por la Agrupación el día 6 del actual se tomó el acuerdo de hacer una relación de socios y simpatizantes que se comprometen por tiempo indefinido a pagar una cuota mensual de una peseta para la adquisición de acciones de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica a nombre de la Agrupación hasta que sea un hecho la adquisición de la imprenta propia.—Eleuterio Sáez.

Exposición de fotografías del entierro de Iglesias

El fotógrafo señor Calvé ha expuesto en su establecimiento de la calle del Príncipe unas hermosas fotografías tomadas durante distintos momentos del entierro del maestro Pablo Iglesias.

Dichas instantáneas, que son un notable trabajo fotográfico, están llamando poderosamente la atención del público madrileño.

Miguel R. Seisdedos

¡Miserere! 30 céntimos.

Pedidos a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

Obras teatrales

DE VICENTE LACAMBRA: «Yo no mato» (drama en tres actos)... 5,50 «Amor y trabajo» (comedia en tres actos y en prosa)... 5,50 «El supremo juez» (tragedia en tres actos y en prosa)... 5,50 DE RUFINO BAEZ: «Redención» (drama en tres actos)... 5,50 «Alma rusa» (monólogo dramático)... 5,50

Pedidos, a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

¿VIGOSOLINA? La usan en sus autos los que quieren ahorrar más del 35 por 100 de la gasolina que queman hoy inútilmente y quieren, además, tener limpio su motor y bujías. TODO ESO PRODUCE LA VIGOSOLINA

Manifestaciones de pésame

Del extranjero

Del Partido húngaro.

BUDAPEST.—El Partido Socialdemócrata de Hungría conoce con sincero dolor la muerte de Pablo Iglesias. Estimamos perfectamente la importancia de la pérdida que sufren los obreros organizados de todo el mundo por el fallecimiento de este gran socialista. Rogamos al Partido Socialista Español interprete ante los camaradas de España el sentimiento fraternal de todos los obreros húngaros organizados.—José Buckle, secretario del Comité del Partido Socialdemócrata de Hungría.

De los españoles de La Habana.
LA HABANA.—El Comité de las Sociedades españolas de La Habana participa a usted a profunda pena por la pérdida del compatriota insignie.—Cantera, presidente accidental.

De provincias

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca.

PALMA DE MALLORCA.—La Comisión municipal permanente y el Ayuntamiento pleno, en sesión celebrada hoy, ha acordado hacer constar en acta su pesar por la muerte de Pablo Iglesias y comunicar el acuerdo a la Casa del Pueblo de Madrid.—El alcalde, marqués de Palmar.

El de Espotillas.

ESPORTILLAS.—En nombre propio y pueblo que administro ruegamos acepten expresión sincera de nuestro profundo dolor por fallecimiento maestro Pablo Iglesias.—Alcalde.

ABLANA.—Sección Mineros expresa profundo dolor muerte defensor clase trabajadora.—Presidente, Alfonso.

PORTUGALETE.—Casa Pueblo San Salvador del Valle se asocia al dolor por irreparable pérdida del venerable maestro Pablo Iglesias.—Presidente, Agustín Tilaues.

MIERES.—Juventud Socialista expresa profundo dolor muerte venerable «abuelo».—El Comité.

VIGO.—Comité Federación Agrícola Lavadores se asocia sentimiento nacional fallecimiento nuestro querido maestro, protector clase trabajadora, Pablo Iglesias.—Presidente, Ramón Quintela.

MIERES.—Cuadro Artístico expresa dolor por muerte querido «abuelo».—El Comité.

BELCHITE.—Reunida Directiva Centro Obrero acuerda unanimidad enviar al más sentido pésame muerte querido «abuelo».—Presidente, José Pérez.

MOTRIL.—En nombre Agrupación nuestro hondo sentimiento fallecimiento querido maestro Iglesias.—Puga.

ALBERIQUE.—Sociedad Carpinteros envases para frutas tiene gran sentimiento fallecimiento Pablo Iglesias, inmensa pérdida para la clase trabajadora y Partido Socialista.—La Directiva.

TREBUJENA.—Centro Instructivo Obreros Campo siente grandemente muerte compañero maestro Iglesias, sumándose duelo proletariado español.—Martiano Galatote.

ALBERIQUE.—Sociedad Albañiles sienten muchísimo pérdida tan grande para clase trabajadora y Partido Socialista del Poder Pablo Iglesias.—La Directiva.

GRANADA.—Reunidos oficiales barberos acuerdan unanimidad conste acta sentimiento muerte Pablo Iglesias, alma organización española. Dese pésame familia.—Presidente, Pérez.

CABRA.—Al Partido Socialista Español. Nos asociamos a vuestro dolor por la pérdida del compañero Iglesias.—Francisco Rojas.

SEVILLA.—Haz presente Comité Partido sentimiento muerte querido maestro.—P. Alvarez Gómez y Sanmillán González.

BARCELONA.—Hágoles presente pésame irreparable nuestro Iglesias.—Barrera.

PALMA.—Por muerte de Iglesias, nuestro más sentido pésame Casa del Pueblo. Jaime García.

SAN FERNANDO.—Agobiados por fallecimiento querido patriarca, grupo compañeros envía sentido pésame.—Ortuno.

GUIA.—Lloramos corazón soledad causado muerte Pablo Iglesias. Adherimos solemne manifestación duelo. Saludos.—Federación Obrera Guía y Gaidar.

BARCELONA.—Reciba sentido pésame fallecimiento don Pablo Iglesias.—Demófilo Castillo.

JEREZ DE LA FRONTERA.—Asociación Pintores Jerez Frontera asocia sentimiento muerte gran maestro Pablo Iglesias, dedicó su vida emancipación trabajadores España.—Presidente, Rodríguez.

SEVILLA.—Sociedad Tipógrafos Sevilla siente pérdida Pablo Iglesias, defensor incansable que fué clase trabajadora.—La Directiva.

LOGROÑO.—Fallecimiento amigo contemporáneo asocia de todo corazón al sentimiento de la familia y correligionarios.—Escribano.

TARRAGONA.—Agrupación Socialista adhírese al luto nacional y de la clase obrera.—Zaragoza.

PALENCIA.—La muerte del «abuelo» nos produce honda pena a todos. El ideal será fortalecido de la ruda prueba.—Asurto Herrero.

MÁLAGA.—Muy apenado por la muerte del queridísimo «abuelo».—Casarubén.

BENEJAZAR.—Entendidos de la muerte del ineludible maestro os comunicamos nuestro pésame, como a la familia, desoñando que todos los socialistas sepamos imitarle en la inmortal labor.—El Comité de la Agrupación.

LEÓN.—Tipográfica asocia al dolor por la muerte del maestro Pablo Iglesias.—Presidente.

BARCELONA.—Nuestro sentido pésame por la pérdida del apóstol del Socialismo, encarnación del espíritu recto inmaculado del gran trabajador.—Ignacio Iglesias.

MOTRIL.—Mi pésame por la pérdida del gran maestro.—García Moreno.

VITORIA.—Entendado del fallecimiento nos manifestamos mi gran sentimiento.—Aquilino Ochoa.

BADAJOS.—Transmitimos a la familia de Pablo Iglesias nuestro profundo sentimiento.—Directiva Sección Gráfica.

BARCELONA.—La Sección de cajas y librerías Tipográficas Emporium, S. A., Barcelona, envía un sentido pésame por la muerte del sincero apóstol precursor y sembrador.—Itimero.

BILBAO.—El Sindicato de Constructores de muebles de Vizcaya asocia al dolor producido.

SANTANDER.—La Casa del Pueblo se asocia al dolor general que la irreparable pérdida ha de producir a los socialistas y democratas españoles.—Vayas.

BILBAO.—Las Sociedades de la Casa del Pueblo de Gallarta se asocian al sentimiento.

CACERES.—Asociamos al pésame por la irreparable pérdida del maestro Pablo Iglesias.—Patricio Fernández.

BILBAO.—El Consejo obrero de los ferrocarriles de Triano asocia al pésame por la pérdida del presidente de la Unión General de Trabajadores, el maestro Pablo Iglesias.—El Comité.

SANTANDER.—Apenadísimo por la muerte de Iglesias, uno mi dolor al de todos los socialistas españoles.—Macario Rívoro.

BILBAO.—El Comité Ejecutivo, en nombre del Sindicato Minero de Vizcaya, expresa gran dolor por la muerte del glorioso maestro.—Victor Gómez y Timoteo García.

TORREVIEJA.—La Sociedad «El Trabajo» transmite a la Unión General y al Partido Socialista el más sentido pésame por la pérdida del venerable maestro.—El presidente.

BARCELDO.—La Juventud Republicana se asocia al duelo del proletariado por la pérdida del glorioso Pablo Iglesias.—Albarto Melero.

ORENSE.—Reciba toda la clase proletaria el más sentido pésame por la irreparable pérdida del apóstol del Socialismo español.—Luis Fabrega.

DENIA.—Apenadísimo por el fallecimiento del venerable Pablo Iglesias, enviamos sentido pésame al proletariado y toda familia.—Mariano Amil, Vicente Mari, José Boria.

PONTEVEDRA.—La Agrupación Socialista acompaña al proletariado en su gran desgracia por el fallecimiento del maestro Iglesias.—Bañadón.

VIGO.—En nombre de la Federación Local de Trabajadores expresamos a los compañeros madrileños el más sentido pésame por la muerte del «abuelo».—González Brunet, secretario; Gómez Oso, presidente.

BILBAO.—Hondamente impresionado por la muerte del líder socialista Pablo Iglesias, nos unimos al gran dolor por la pérdida irreparable.—Asociación de Auxiliares de Farmacia.—Presidente, Vallejo.

CORDOBA.—Hondamente impresionado por la pérdida del glorioso apóstol Iglesias, enviamos el más sentido pésame. Representamos Azorín en el entierro.—Sociedad Obreros.—Presidente, Vallejo.

PUERTO CRUZ.—Obreros albañiles Puerto Cruz asocian duelo nacional fallecimiento caudillo proletariado Pablo Iglesias. Traslado nuestro nombre a familiares.—El presidente, Amaro Olea.

ALCALA HENARES.—Comisión obreros asiste entierro con bandera.—Cao.

CADIZ.—Se asocia dolor profundo pérdida gran camarada.—Sociedad de Arriunbadores.

VILLAFRANCA DE LOS CABALLEROS.—Nos asociamos duelo nacional fallecimiento Pablo Iglesias, patriarca obreros.—Asociación Auxiliares de Farmacia.

JEREZ DE LOS CABALLEROS.—Asociación manifestación de tributo que realizaremos mañana por el gran apóstol del Socialismo español.—José Serrano.

CALLOS DE SEGURA.—Hoy sale Comisión duelo Pablo Iglesias.—Roque Ballester, presidente.

SEVILLA.—Nombre «Unión Sevillana», Sociedad Camareros, transmitimos el testimonio de nuestro sincero pesar por fallecimiento insignie maestro, hombre honrado, defensor legítimas aspiraciones clase trabajadora, todo austeridad y conciencia.—Francisco Crespo.

HUELVA.—Círculo Republicano envía testimonio pesar fallecimiento ilustre jefe Socialismo español, gloria universal proletariado.—Alfonso Morn, presidente.

BARCELONA.—Reciban sentido pésame. Demorado expresión saber podría asistir entierro. Lamenta pérdida. Salúdale.—León Casas.

VALENCIA.—Aserradores Valencia lloran emocionados fallecimiento Iglesias, figura cumbre obrerismo español.—Molina Conejero, presidente.

SEROS.—Ante la irreparable pérdida del apóstol clase obrera rogamos socios tengan presente como propias todas las manifestaciones de duelo que por tan infatigable suceso se llevan a cabo.—Presidente Fomento Republicano, Peña.

TUY.—Apenado, asociamos dolor general, en espíritu, con vosotros.—Enrique Jaso.

CARTAGENA.—Acompañamos sentimiento por pérdida ilustre maestro.—Manuel Norea y Juan Piñero.

CUDILERO.—Acompañamos sentimiento muerte ilustre patriota, rogándole transmita nuestro pésame vrida y demás familia.—Presidente Centro Obrero.

MIERES.—Ramo Construcción expresa dolor muerte defensor trabajadores.—El Comité.

MIERES.—Sección minera expresa profundo dolor muerte de Iglesias.—El Comité.

MIERES.—Agrupación Socialista os envía el más sentido pésame.—El Comité.

MIERES.—Comité regional comparte dolor trabajadores muerte de su defensor.—El Comité.

TREBUJENA.—Apenado muerte camarada Iglesias, adhíremo duelo proletariado español.—Cabrál Beato.

VILLARREAL.—Sentimos hondamente muerte maestro Iglesias. Transmitido pésame a la viuda.—Por la Agrupación Socialista del Grao, Agurero, presidente.

CANGAS.—En nombre Alianza Marinera, Sociedad Canteros, Oficios Varios, Agrupación Socialista, bajo la pesadumbre triste noticia fallecimiento querido maestro Pablo Iglesias, nos asociamos duelo por irreparable pérdida.—Lorenzo Corbacho.

BILBAO.—De todo corazón, Círculo Socialista Bilbao se asocia duelo general

SANTAGO.—Nos asociamos al dolor de todos.—Mendilla y Gómez.

ORENSE.—Represente a la Sociedad Carpinteros de Orense en el entierro del querido maestro y de pésame a la familia y Unión General de Trabajadores por irreparable pérdida.—Cesáreo Gómez, presidente.

REUS.—Rogamos transmitáis pésame pérdida insignie maestro obrero y nos representéis acto entierro.—Francisco Aranda, presidente; secretario de Sociedad Camareros Cocineros, Fons; Unión Artística.

VILLANUEVA.—Partido Federal Villanueva y Galtri y su órgano «Democracia» asociamos duelo producido y comparte sentimiento integérrimo luchador e incansable defensor de la causa obrera y de los ideales de justicia.—El presidente, Pedro Vidal.

CASTELLON.—Traspase familia compañero Pablo Iglesias sentido pésame. Adhíreos mil quinientos.—Centro Obrero.

ARBECA.—Unión Republicana Arbeica envía más sentido pésame fallecimiento del luchador consecuente jefe Socialismo español Pablo Iglesias.—Pifarré.

ALCAZAR.—Sincero pésame pérdida ilustre hombre gloria española.—Barón Velasco.

ORENSE.—Sociedad de Canteros asistirá entierro. Llevaremos bandera. Salimos expresos Galicia.—Suárez.

BARERES.—Sociedad obrera trabajador asocia dolor inmenso afuge proletariado fallecimiento venerable maestro Pablo Iglesias.—Jorge Rivera, presidente.

RIBERA FREÑO.—Sociedad «Progreso» siente profundo dolor muerte querido «abuelo» Pablo Iglesias. Da enterafele pésame a familia y Ejecutiva Partido.—Francisco Hernández, secretario.

TORREVIEJA.—Casa del Pueblo Torreveja remite corona.—Samper.

TARRAGONA.—Profundamente conmovido fallecimiento apóstol Socialismo Centro Federal Tarragona se asocia corazón al dolor que embarga a la clase trabajadora.—Centro.

OVIEDO.—En nombre de la Federación de los Sindicatos independientes de Oviiedo envío sincero y sentido pésame a la Unión General de Trabajadores por la muerte de Pablo Iglesias, apóstol de las reivindicaciones proletarias.—Alejandro Fernández, presidente.

PUERTO CRUZ.—Obreros albañiles Puerto Cruz asocian duelo nacional fallecimiento caudillo proletariado Pablo Iglesias. Traslado nuestro nombre a familiares.—El presidente, Amaro Olea.

ALCALA HENARES.—Comisión obreros asiste entierro con bandera.—Cao.

CADIZ.—Se asocia dolor profundo pérdida gran camarada.—Sociedad de Arriunbadores.

VILLAFRANCA DE LOS CABALLEROS.—Nos asociamos duelo nacional fallecimiento Pablo Iglesias, patriarca obreros.—Asociación Auxiliares de Farmacia.

JEREZ DE LOS CABALLEROS.—Asociación manifestación de tributo que realizaremos mañana por el gran apóstol del Socialismo español.—José Serrano.

CALLOS DE SEGURA.—Hoy sale Comisión duelo Pablo Iglesias.—Roque Ballester, presidente.

SEVILLA.—Nombre «Unión Sevillana», Sociedad Camareros, transmitimos el testimonio de nuestro sincero pesar por fallecimiento insignie maestro, hombre honrado, defensor legítimas aspiraciones clase trabajadora, todo austeridad y conciencia.—Francisco Crespo.

HUELVA.—Círculo Republicano envía testimonio pesar fallecimiento ilustre jefe Socialismo español, gloria universal proletariado.—Alfonso Morn, presidente.

BARCELONA.—Reciban sentido pésame. Demorado expresión saber podría asistir entierro. Lamenta pérdida. Salúdale.—León Casas.

VALENCIA.—Aserradores Valencia lloran emocionados fallecimiento Iglesias, figura cumbre obrerismo español.—Molina Conejero, presidente.

SEROS.—Ante la irreparable pérdida del apóstol clase obrera rogamos socios tengan presente como propias todas las manifestaciones de duelo que por tan infatigable suceso se llevan a cabo.—Presidente Fomento Republicano, Peña.

TUY.—Apenado, asociamos dolor general, en espíritu, con vosotros.—Enrique Jaso.

CARTAGENA.—Acompañamos sentimiento por pérdida ilustre maestro.—Manuel Norea y Juan Piñero.

CUDILERO.—Acompañamos sentimiento muerte ilustre patriota, rogándole transmita nuestro pésame vrida y demás familia.—Presidente Centro Obrero.

MIERES.—Ramo Construcción expresa dolor muerte defensor trabajadores.—El Comité.

MIERES.—Sección minera expresa profundo dolor muerte de Iglesias.—El Comité.

MIERES.—Agrupación Socialista os envía el más sentido pésame.—El Comité.

MIERES.—Comité regional comparte dolor trabajadores muerte de su defensor.—El Comité.

TREBUJENA.—Apenado muerte camarada Iglesias, adhíremo duelo proletariado español.—Cabrál Beato.

VILLARREAL.—Sentimos hondamente muerte maestro Iglesias. Transmitido pésame a la viuda.—Por la Agrupación Socialista del Grao, Agurero, presidente.

CANGAS.—En nombre Alianza Marinera, Sociedad Canteros, Oficios Varios, Agrupación Socialista, bajo la pesadumbre triste noticia fallecimiento querido maestro Pablo Iglesias, nos asociamos duelo por irreparable pérdida.—Lorenzo Corbacho.

BILBAO.—De todo corazón, Círculo Socialista Bilbao se asocia duelo general

muerte admirable Iglesias.—Gracia, Alonso y Pérez.

LABIANA.—Agrupación Socialista se asocia duelo de todos fallecimiento «abuelo».—López Ruiz.

LABIANA.—Sección minera Barredos, sentido pésame fallecimiento Pablo Iglesias.—Antuna, secretario.

SANTANDER.—Asociación instructiva de obreros y empleados municipales asocia sentimiento general por pérdida irreparable apóstol del Socialismo español.—Secretario, Rosal; presidente, Olivares.

ALICANTE.—Asociación duelo Partido muerte «abuelo».—Arlandes.

ASTORGA.—Doy mi sentido pésame por la pérdida del querido maestro.—Fallecimiento.

BAYONA.—Envío, nombre Sociedad represento, pésame muerte Pablo Iglesias. Presidente Sociedad Obrera Bayona, Manuel Hernáiz.

LUGO.—Obreros gráficos lucenses asocian de corazón duelo nacional por fallecimiento apóstol obrerismo.—Presidente, López Maray.

ALCAZAR.—Partido Socialista y ferroviarios se adhieren duelo muerte Iglesias.—Sánchez.

AVILES.—Sindicato Metalúrgico Asturiano asocia gran dolor producido fallecimiento Iglesias, el obrero consciente, debiendo todos perpetuar su memoria ejercitándose en su inmenso caudal de virtudes, que hicieron incomparable.—Granada.

AVILES.—Agrupación Socialista siente enoñadada por fallecimiento Iglesias. Hacemos votos poder imitar virtudes todos para perpetuar su memoria.—Luis García.

PAMPLONA.—Sociedad Canteros Pamplona asocia dolor muerte Pablo Iglesias.—Directiva.

GIJÓN.—Al enterarnos noticia fallecimiento compañero Pablo Iglesias, pérdida irreparable para el Socialismo español, nos asociamos con nuestro sentimiento al ver marcharse de entre nosotros el hombre que, además de ser el alma del Socialismo España, fué el espejo más perfecto de la honrabilidad de los hombres políticos.—Agrupación Socialista.

PAMPLONA.—Hondamente apenados desaparición venerable apóstol de ideas redentoras, asociamos dolor amantes generación social.—Modesto Velasco. (Siguen las firmas).

PALENCIA.—Casa del Pueblo asocia dolor que aqueja estos momentos clase trabajadora española por irreparable pérdida del maestro Iglesias.—Por el Comité: Colmenares, secretario; Cardo, presidente.

GASTRO URDIALES.—Grupo entusiasta venerable Pablo Iglesias asocia duelo proletariado español por tan irreparable pérdida.—Pedro Gutiérrez.

SANTANDER.—Nuestro más sentido pésame muerte Pablo Iglesias.—Vidrieros y Biseladores.

BILBAO.—La Asociación de Dependientes de Teatros de Bilbao se asocia al dolor que todos sentimos por la irreparable pérdida del gran luchador Pablo Iglesias. Damos el pésame a la familia, Partido Socialista y Unión General de Trabajadores.—Isidoro Pagán, tesorero.

ALCANTARILLA.—Entendado por la prensa del fallecimiento del «abuelo», lloro con vosotros la pérdida del bienhechor insustituible del proletariado.—Luis Sánchez.

VALL DE UXO.—Jóvenes socialistas sienten alma del maestro que deja huella difícil llenar: organizaciones proletarias.—Por el Comité, Frias.

VALL DE UXO.—Muerte íntegro defensor clase obrera apena organizaciones Casa del Pueblo.—Moro, por la Ejecutiva.

VALLADOLID.—Acepte doloroso pésame por muerte Pablo Iglesias, glorioso, venerable apóstol, hombre bueno, honra proletariado, Sociedad Dependientes de Comercio.—Quintana, presidente.

VALENCIA.—Nos asociamos de corazón a la pena que les affige pérdida del bueno don Pablo.—Sebastián Prieto y Emilia Fernández.

SEGOVIA.—Enteraza tremenda pérdida, les acompaña dolor y les abraza.—Emancipación.

SUECA.—Muerto venerado Iglesias, viva en nosotros, imitándole honradez y ardimiento hermanos socialistas. Viva Iglesias!—Centro Socialista Molineros y Pedaneros. Dependencia mercantil.

BARCELONA.—Delegado regional Cataluña envió profundo pésame por muerte venerable presidente Unión General Trabajadores, cuyos sentimientos dolor expresados proletariado región catalana ante asamblea apóstol Socialismo español Pablo Iglesias.—Durán.

SUECA.—Profundamente apenados fallecimiento «abuelo» enviamos sincero pésame.—Fos, Lleó, Muñoz, Martínez, Pla.

SEGOVIA.—Sección Fábrica Segovia asocia profundo dolor muerte Pablo Iglesias.—Arribas, presidente.

LAS PALMAS.—Sorprendido dolorosamente noticia muerte Iglesias inenarrable para Partido Unión nombre Agrupación Socialista duelo affige socialistas obreros españoles.—Champsaur, presidente.

MORON.—Entendado por radio desgracia de nuestro querido Iglesias transmita mi pésame familia.—L. Urbano.

CERVERA DEL RIO ALHAMA.—Impresionados honramos la muerte del hombre ecuaníme y venerable.—Angel Cruz, Angel Moreno y José Lenzen.

SITGES.—La Agrupación Socialista de Sitges siente profundo dolor de la pérdida de nuestro sabido maestro Pablo Iglesias. Nos asociamos al duelo nacional, acudiendo representación local al acto sepelio. Reciban la dolorida familia, el Partido Socialista Español, la Sociedad del Arte de Imprimir nuestra condolencia sentida.—Juan Ibáñez y Pablo Tutusaus.

CIUDAD REAL.—Asociamos sentimiento pérdida del apóstol obreros, de modestas miente poética dedicatoria de modestas mientes humana en España del evangelio de Cristo.—Eduardo Parejo Vázquez, profesional en Carrón de Calatrava.

LINEA DE LA CONCEPCION.—Amparo Meliá.—Celebración velada necrológica homenaje póstumo al muerto querido. Se acordó retirar y está profunda pena irreparable pérdida.—Presidente, Montañez.

UTIEL.—Asociamos de todo corazón al duelo por el fallecimiento del insignie Iglesias. Ruégoles haga constar mi sentido pésame.—García Berlanga.

CIUDAD REAL.—Asociamos sentimiento por pérdida apóstol Pablo Iglesias piedra fundamental su credo de futura religión proletariado español.—Eduardo Parejo Vázquez, profesional en Carrón de Calatrava.

VALENCIA.—Abrazo fraternal al gran maestro Pablo Iglesias. Mi hijo, Ramón Estareles, barbero de la Zarzuela, asistirá pésame a su familia sentido golpe, tan rudo y fatal.—Ramón Estareles, padre.

VILLANUEVA DE CASTELLON.—Nuestro más sentido pésame por la muerte de Pablo Iglesias.—Sociedad Protección e Instrucción Obreros.

RIBADAVIA.—Presidente Centro Obrero, nombre Secciones, hace constar sentido pésame apóstol trabajadores de España.—Senón Dávila.

PONFERRADA.—Entendado Radio muerte Iglesias, afectados profundamente.—Por Agrupación Socialista, Guzmán.

SANTANDER.—Sindicato Metalúrgico Montañas, Sección Nueva Montaña. Sentimos pérdida de nuestro líder, acompañando sentimiento familia, desoñando resignación.—Presidente, Remigio Sáiz.

SAN SEBASTIAN.—Asociamos fallecimiento Iglesias, prometiendo secundar sus ideas emancipadoras.—J. Ortega.

SANTANDER.—En nombre Sociedad Cerveceros Santander nos asociamos duelo por muerte querido maestro Pablo Iglesias. D. Guerra, A. Pérez.

El compañero Fernando Vázquez, llegado recientemente a Madrid, se ha apresurado a visitarnos, así como a nuestra compañera Amparo Meliá, para asociarse al dolor que sentimos por la muerte de Iglesias, y amenta no haber podido venir antes por hallarse en Utiel con un ataque de reuma que le impide realizar el viaje a su debido tiempo.

Agradecemos mucho al correligionario Vázquez sus manifestaciones de pésame, al mismo tiempo que celebraremos no tenga nuevas recaídas en su dolencia.

De Tierra: Gervasio San José, Eduardo Martín, Mariano González, Enrique Valvis, Alvaro Borja, Gregorio Alvarez, Arsenio Martín, Manuel Calleja, Julián Lorenzo, Restituto Ballesteros, Cándido Cuesta, Primitivo San José, Agustín Esteban, Hilario Martín.

De Tetuán (Africa): Pedro García del Pino Tari.

De Benjama (Alicante): Sociedad de obreros agrícolas y similares.

De Salamanca: Alberto Martín.

De Pinogarcía: Baldomero Novoa.

De Campos del Puerto: Federico Rubio.

De Montefrío (Granada): Juan Camino Alba.

De Cáceres: Pablo López.

De Zaragoza: Manuel Marraco, José De Madrid: Emilio J. Villalba, Enrique Paul y Almaraz, en nombre de la Logia Mantua y de la Institución de las vales de Barcelona.

Viendo el féretro pasar...

Siento con toda mi alma no encontrarme hoy en Madrid. De estar en el corte no habría dejado de presenciar el desfile del cortejo que acompañará al cadáver de Pablo Iglesias. Será, de seguro, una manifestación imponentísima.

A creer lo que dicen las crónicas y las historias, en actos de esa naturaleza lo más grande que presencié Madrid fué el entierro de Lope de Vega Carpio.

Como no han pasado en los siglos y como no en balle de Madrid hoy pueblo harlo más grande de lo que fuera en tiempos de los Felipe, el de Pablo Iglesias será forzosamente cosa muy superior al entierro del peregrino poeta de «La moza de cántaro».

Yo puedo formarme idea de lo que será. Desde uno de los balcones principales, por lo bien situado, de la Puerta del Sol, presencié durante varios años consecutivos el desfile de la manifestación obrera de 1.º de mayo, no imponente también.

Aquel desfile, en que tomaba parte la inmensa mayoría de los trabajadores madrileños, tardaba aproximadamente una hora en pasar por la Puerta del Sol.

Calculémos.

Acompañarán el cadáver de Pablo Iglesias todavía muchos más trabajadores de los que soñan formar, en torno a su bandera y estandartes, en la llamada Fiesta del Trabajo. Añadida a esa masa, ya imponente por sí sola, la de las representaciones obreras llegadas de todas las provincias españolas y del extranjero. Pero añadid más: los políticos de matices diversos que se sumarán a la fúnebre comitiva, más la representación, que ha de ser nutridísima también, de la clase media y de las que en jerga política han venido titulándose clases neutras.

Enormes aglomeraciones de gentes he tenido ocasión de presenciar en Madrid. Hago hincapié en la creencia de que ni yo ni nadie ha presenciado nunca en el cortejo algo parecido a lo que será el entierro de Pablo Iglesias.

No es una insana curiosidad lo que me mueve a deplorar el hecho de quedarme sin presenciarlo.

Viendo pasar el féretro habría agudizado yo más el oído que la vista. La manifestación de los cuerpos, por enorme que sea el bullo, tiene una importancia muy relativa comparada con la manifestación de los espíritus.

Y habría agudizado yo el oído para recoger con toda fidelidad las manifestaciones espontáneas que surjan de todos los labios.

«¿Qué dirán los obreros al paso del cadáver del que fué su rector? ¿Qué podrán decir los pobres componentes de la clase media—la más desheredada de las clases sociales españolas—que no han tenido la fortuna de contar con un Pablo Iglesias perseverante, tenaz, férreo, que los redimiese?»

Porque si el entierro de Lope de Vega pudo en el Madrid de los Austrias hacer pensar entre lágrimas en que se había extinguido el talento—aunque quedara su trazo—que había marcado derroteros novísimos a la literatura universal, «este otro entierro de hoy hará pensar entre lágrimas sinceras también en que se ha extinguido—siguiera después de dejar el fruto—otro talento (talento práctico, talento organizador) que ha de llenar, a la postre, digan lo que digan y escriban lo que escriban sus adversarios más decididos, una página muy holgada de la historia política y más aún de la historia social de nuestro país.

Viendo pasar el féretro de Pablo Iglesias, los hombres cultos, no cegados por el fanatismo, tendrán que hacer mentalmente un repaso de la Historia Universal en sus edades moderna y contemporánea. Evocar aquella Revolución francesa que fué hija de la corrupción de las clases aristocráticas y madre del predominio de la clase media, suplantada en el tiempo en el predominio social por las clases trabajadoras que tuvieron guías y tuvieron cohesión, mientras las pobres clases medias, aquejadas de una fatuidad y de un espíritu de disgregación disolvente y mortal, quedaban en un plano verdaderamente triste.

¿A qué sino a la tenacidad, al inquebrantable apostolado sostenido por el hombre que se llamó Pablo Iglesias, debe el proletariado español haber salido de la arca esclavitud y haber logrado la emancipación económica?»

Pablo Iglesias—ha dicho estos días algún insensato—no deja una obra escrita. Pero, ¿es que no deja una obra trazada? Bien pobre habría de resultar su figura si a la hora de su muerte nos encontramos con que Pablo Iglesias nos legaba unos cuantos libros llenos de idealidad, mientras quedaba la clase obrera en el estado trágico en que la encontraron las primeras predicaciones de quien fué, indiscutiblemente, su redentor.

No es la librería el lugar adecuado para las obras de los hombres de acción.

Viendo pasar el féretro, harán hoy miles de trabajadores, que en medio de su dolor habrán de consolarlo pensando que el mundo nunca se desliza, en su marcha, aunque parezca a veces que se ha parado—Pablo Iglesias se va dejando una misión cumplida.

Los que más pueden llorar y desgarrarse sin consuelo—son los hombres de la clase media, que aun no han podido pasar por el trance de dar el adiós postrero a alguien de quien dijeran: «Nos organizó, nos guió y nos redimió».

F. AZNAR NAVARRO

(De La Voz de Aragón.)

A todas las Secciones de Camareros que integran la Federación Nacional

La Sección de Camareros «Unión y Concordia», de Bilbao, afecta al Sindicato Obrero Ramo de Alimentación de Vizcaya, por virtud de un conflicto surgido en Vizcaya en las pasadas fiestas, tuvo necesidad de expulsar de su seno a los compañeros que traccionaron la causa del trabajo; igual riesgo habían de correr otros que su conducta en otras capitales (a las cuales acudieron como camareros extra) han dejado mucho que desear y están dejando en ésta a que pertenecen.

Ante este temor, y viendo la situación que se les creaba, que creáis que han

acordado hacer? Crear una nueva entidad titulada «La Alianza», bajo la cual han de tener cobijo también los que habían de ser expulsados por no pagar hace más de un año sin causa que puedan justificar.

«¿Qué os parece tal proceder? No hemos de indicaros la condenación que este caso requiere y la sanción que para éstos reserva la entidad de Bilbao. Únicamente os advertimos para que vayáis dandoos idea hasta qué punto llega la maldad de estos parasitos del gremio.

Más adelante os indicaremos los nombres de los individuos en cuestión, para que los grabéis en las secretarías respectivas y no se os olviden, pues se trata además de elementos que acostumbran a sorprender a las organizaciones.

Dudamos que puedan prosperar, por lo menos en lo que respecta a esta capital, como antes os decimos, como seres sin ninguna solvencia moral ni material, tendrán necesariamente que alejarse de aquí, pues no les será posible vivir en la posición que han adoptado.

Es verdaderamente lamentable que a estas alturas haya todavía elementos que pretendan debaer las organizaciones, además, con miras a su posición particularísima.

Por lo tanto, queráis advertidos en principio; con lo que haya os tendremos al corriente.

Antonio CANDELA

Secretario y delegado de trabajo de la Sección de Bilbao.

Para el cristianísimo "Debate"

Un telegrama de los socialistas de Eibar.

Suscrito por más de doscientos correligionarios de Eibar se ha dirigido a «El Debate» el telegrama siguiente:

«El Debate»,—Madrid.

Informados de sus palabras necrológicas dedicadas en ese diario al ilustre Pablo Iglesias, el insigne maestro de los humildes, manifestamos que no esperamos otra cosa de quienes, como ustedes, con esas manifestaciones denotan estar desprovistos de las elementales nociones de amor al prójimo predicado por Jesucristo.

Viva Pablo Iglesias!

Eibar, 15 de diciembre de 1925.

Que «El Debate» haya vertido toda su mala intención jesuítica al pretender injuriar la memoria de Iglesias nos parece natural en gentes de esa calaña, adoradores del fascismo y de todas las peores formas de explotación del régimen capitalista.

Por fortuna, son pocos los que en España tienen un criterio semejante al expresado por el órgano de los jesuitas en relación con la vida y la obra del maestro que acabamos de perder.

Se va a crear una Federación Sindical en las Indias Occidentales

LONDRES, 15.—El día 10 de enero próximo se reunirá en Demarara (Guyana inglesa) un Congreso que tendrá por finalidad fundar una Federación Sindical de las Indias Occidentales, y que estará inspirada en la orientación de Amsterdam.

Harry.

Nuestro extraordinario de fin de año

Como en años anteriores, estamos preparando un número extraordinario de EL SOCIALISTA para el día 31 de diciembre. Constará de OCHO PAGINAS y su precio será de VEINTE CÉNTIMOS ejemplar. Dicho número estará dedicado a hacer el resumen del desarrollo de las organizaciones políticas y económicas del proletariado español, siendo algo así como el balance anual de la fuerza obrera en nuestro país.

Contamos con la colaboración de las más autorizadas firmas y las entidades más calificadas ante la clase trabajadora, que expondrán su situación durante este año que termina y los progresos realizados.

Siempre ha tenido importancia este número extraordinario de fin de año. En los momentos actuales esa importancia se acrecienta, ya que el número de EL SOCIALISTA de dicho día es el exponente de la situación de la fuerza de nuestra organización.

Por eso recordamos a nuestros correspondientes, a los amigos y simpatizantes, a los amantes de la clase obrera, no deben descuidarse en organizar la propaganda y venta de este número especial, haciendo cuanto antes los pedidos, a fin de organizar nuestras tiradas, que esperamos tendrán este año mayor importancia que nunca, a pesar de que siempre fueron verdaderamente extraordinarias.

EL SOCIALISTA de 31 de diciembre próximo, por su información acerca de la fuerza obrera; por su interés literario, por sus grabados y presentaciones, estamos seguros de que será muy superior a los de años anteriores.

¡Trabajadores, socialistas! Laborad con interés por la propaganda de este número extraordinario!

Llamamos la atención de cuantos compañeros y colaboradores han sido requeridos para enviar originales dedicados a este extraordinario se sirven remitirlos a la mayor brevedad, pues la confección de este número tenemos que hacerla con varios días de antelación para poder atender las grandes tiradas, que han de estar en provincias con la debida oportunidad.

Esperamos que todos atenderán este requerimiento a que nos venis obligados.

El discurso de Pablo Iglesias contra la ley del Terrorismo

El día 20 de mayo del año 1908 pronunció Pablo Iglesias un discurso ante la Comisión Informadora, combatiendo el proyecto de ley sobre el terrorismo que pretendía aprobar el Gobierno de Maura.

Ha aquí el discurso del maestro, publicado en «El Liberal» del día 21:

«Traigo aquí una doble representación: la de la Unión General de Trabajadores y la del Partido Socialista Obrero. Y hago la doble representación porque constar esta doble representación porque he dicho que las opiniones de los informantes que han hecho uso de la palabra no tenían tras ellas ninguna fuerza.

Quiero hacer constar también que no somos, en ese rebanito que dicen ha montado la prensa con esta información, unas figuras más. Venimos aquí en completa independencia y nos consideramos los más autorizados para protestar de esta ley que se quiere hacer, y digo que somos los más autorizados, porque somos los pobres, y esta ley causará los mayores daños a los pobres.

Con el artículo 7.º reformado, y con el artículo 15 nuevo, no serán suprimidos los grandes periódicos; eso lo saben sus propietarios, sino los periodiquillos, esas hojas de papel que no representan nada, porque no tienen tras de ellas ningún capital.

Tampoco serán procesados las grandes figuras de la política ni de los partidos radicales; lo serán los pequeños, los de las últimas filas de los partidos avanzados.

Parece como que corren vientos de locura cuando se ha pensado en presentar este proyecto a las Cortes. Digo que deben de correr vientos de locura, y tengo dos razones para creerlo así. Una, la de que nada justifica esa presentación, como lo han dejado demostrado, y que si no lo hubiera hecho lo demostraría yo en cuatro palabras.

Otra, es que va el proyecto contra la prensa, que al fin y al cabo, es un órgano del régimen actual. Los grandes periódicos, unos monárquicos, otros republicanos, otros demócratas, contribuyen a mantener el equilibrio social en que vivimos. Por eso no me explico que el proyecto vaya contra esa prensa, que es uno de los órganos más firmes del régimen.

Pero, además, hay otra razón para afirmar la inutilidad y la ineffectiva de esa ley. Se dice que está hecha para reprimir el terrorismo, sin tener en cuenta que no hay ninguna ley que pueda hacer tal milagro. Puesto que los señores que proponen esta ley no han definido qué es terrorismo, vale lo que dar por supuesto que el delito terrorista sea el que se cometa con explosivos, puñal, revólver y cualquier otra arma. Pues bien, si este delito lo comete en una Sociedad bien organizada un enajenado, ¿cómo vais a dictar una ley contra todos los ciudadanos por el crimen que cometió un loco? Pero el terrorismo puede ser también producto de otra causa, puede tener, como lo tiene, su origen en la miseria y la desesperación, males inherentes a una sociedad mal constituida como ésta, y tampoco entonces se remedian esos males ni se suprime el terrorismo con leyes como ésta, sino con otras que suavicen las asperezas de la vida de esos hombres en donde el terrorismo arraiga.

Está demostrado además que el terrorismo que hemos sufrido en Barcelona no era siquiera producto de ninguna de estas causas. Ha quedado bien demostrado, que aquel terrorismo era una industria de unos cuantos vivedores, que explotaban la inocencia y la torpeza de las autoridades.

Después del proceso Rull, no cabe achacar como antes aquellos crímenes a machos que, republicanos o clericales, se ha visto la verdad, han quedado como machos clericales, y eso que no se han puesto en claro las declaraciones del señor Trescos. Lo lógico era, después de este proceso, no presentar este proyecto contra el terrorismo que no existe, sino declarar cesante al gobernador que se ha dejado engañar por un hombre como Rull.

Además, el jefe del partido liberal debió desautorizar en vista del resultado de este proceso a todos los hombres que este proceso a Barcelona como gobernadores. Aquellos gobernadores eran los causantes del terrorismo de la burguesía, puesto que facilitaban dinero a los mismos que ponían las bombas. Era lo menos que debía haber hecho el jefe del partido liberal burgués; yo así lo hubiera hecho, si nosotros, los socialistas, tuviéramos gobernadores.

¿Cómo, pues, si se descubrió en que consistía el terrorismo de Barcelona, se piensa ahora en presentar y mantener este proyecto?

Pero, en fin, he venido a decir lo que nosotros, los obreros, pensamos de esta ley, y a eso voy.

El presidente de la Comisión, señor Bergamín, me ha hecho antes una indicación, que yo recojo como mi mejor argumento en contra. ¡Esa misma indicación revela como está hecho el proyecto! Pues bien, señor presidente; esta ley no requiere una enmienda, sino que se la rechace en absoluto.

El artículo 5.º nos coge de lleno a los socialistas, y, por lo tanto, no hay que decir que lo rechazamos en absoluto. Y queda luego el artículo 15, que era por lo que yo decía que no requiera enmienda el proyecto, sino que era necesario hasta el punto de que había sido presentado. En el artículo 15 también está dentro el Partido Socialista y todos los trabajadores españoles. Nosotros aspiramos a poner la mano en la riqueza nacional, y no se nos oculta que esto es muy difícil, difícilísimo, es decir, que el conseguirlo nos costará hacer varios actos revolucionarios. Y ya estamos dentro del artículo 15.

Este artículo 15 habla de la inmensidad de las propagandas terroristas. ¿Qué es esto de inmensidad? Esto es un arma tremenda en manos de los burgueses.

El Gobierno, para dictar el real decreto que ha de poner en vigor el artículo 15, tiene que hacerlo en virtud de los informes que le den de lo ocurrido en una población. Yo os aseguro que el Gobierno no está bien informado.

En la última huelga de tranviarios de Bilbao, nosotros nos acercamos al señor Maura y le expusimos las razones justí-

simas de aquellos obreros para declararse en huelga. ¿Sabéis lo que nos contestó el señor Maura? Pues nos dijo: «Nada, hay que hacer eso, porque si no lo hago así, luego tendré que hacer otra cosa.»

Y eso era que los soldados de artillería condicionaban los tranvías y servían de coherentes los edificios públicos.

Nosotros, los obreros, dividimos a los patronos en tres clases: los pequeños, que los cuales los rozamientos de los obreros no les tienen importancia; los medianos, a los que el Gobierno presta muy poco apoyo, aunque ese pequeño apoyo nos perjudica mucho, y los grandes capitalistas que disponen de todas las fuerzas del Estado para imponerse.

Si a éstos les damos esta otra arma terrible, entonces caerá otro terrorismo.

Yo sé todo esto por experiencia, que he adquirido en varias partes, entre otras poblaciones en Málaga, donde hay una casa, que conoce el señor Bergamín, que dispone de todo a su antojo.

En las poblaciones agrícolas es donde esta ley puede tener más graves consecuencias. Ocorre hoy que a una Sociedad de obreros agrícolas se dirigió el alcalde del pueblo, y les dijo: «Yo os dejo dar reuniones sin que me pidáis permiso; podéis hacer cuanto queráis, pero elegidme a mí presidente.» Es decir, que aquel buen señor quería convertir en algo suyo aquella Sociedad para manejarla en su provecho.

Y aun es peor en época de elecciones. Se ha dado el caso de ir un candidato a una Sociedad y decirles a los trabajadores: «Vosotros tenéis cuatrocientas pesetas en vuestra caja de resistencia; yo os doy cuatro mil si me votáis.»

Esta ley dará al traste con todas las Sociedades de trabajadores.

El ministro que ha de proponer a sus compañeros el poner en vigor el artículo 15, tiene que informarse en las autoridades de la población. Si acude al alcalde y al gobernador no es difícil suponer los informes que darán, puesto que ellos, la mayoría, son patrones, y si acude a la guardia civil, éstos conviven con los capataces de los patronos. Además, a los patronos no les faltarán hombres si los patronos no para que pusteran bombas, para justificar la petición del artículo 15.

Los burgueses no reparan en los medios de hacer; llaman ladrón a un hombre honrado si éste les estorba. Lo sé por propia experiencia.

Con este artículo 15 se repetiría con mucha frecuencia la semana sangrienta que hubo, como en París, en la última huelga de Bilbao. En esta semana sangrienta, por sólo indicaciones de los patronos, la guardia civil, los forales y hasta la tropa, encerraron y golpearon a muchos que estaban acusados de cabezas de motín, cuando aquellos precisamente eran los que aconsejaban más calma a los exaltados.

Acaso calificáis estas afirmaciones de susceptibles. No, no es susceptible. Aquí todas las leyes se aprovechan menos las que se debían aprovechar. Todo es aprovechable, y leyes como ésta son las que se nos desperdician. Hasta la misma ley de reuniones se aprovecha en contra de los obreros. Bien sabéis todos que en esta ley de reuniones hay un artículo 8.º que faculta a las autoridades para fiscalizar el libro registro de los asociados. Pues bien, se da el caso en algunas poblaciones de que el alcalde llama al secretario y le pide ese libro. El secretario de la Sociedad protesta; pero el alcalde se apoya en el artículo 8.º. Una vez con el libro en su poder, toman nota de los obreros asociados, y luego los echan del taller. Ya veis, pues, como todo se aprovecha contra nosotros.

Hay una cosa tremenda, contra la cual venimos luchando y lucharemos; el feudalismo del capital, mucho más terrible que el feudalismo de la clase media. A los capitalistas grandes, que constituyen este feudalismo, les llamo yo sembradores del terrorismo.

Este feudalismo existe con más fuerza que en ninguna otra parte en Bilbao. Lo forman unos grupos, gente que ha hecho el dinero en muy poco tiempo y que, por lo tanto, no ha tenido ocasión de recibir cultura ni educación.

Cuando la primera huelga, el general Loma, que entonces era capitán general de Vizcaya, enterado de la justísima razón que asedia a los obreros de aquella cuenca minera, se avisó con los patronos y les hizo comprometerse en un pacto, que se llamó el pacto Loma. A poco de marcharse el general Loma, los patronos se cumplieron con dicho pacto, y entonces estalló otra vez la huelga. Se tomó la misma medida de siempre, se declaró a Bilbao en estado de sitio. El entonces capitán general Zappino visitó la cuenca minera y declaró que los mineros vivían peor que cerdos. Los patronos no querían tratar con los obreros, porque decían que ellos no podían hablar con gentes que iban tan sucias, y en esta situación, el general Zappino les dijo: «Si ustedes no se avienen a tratar con los mineros, retiré los soldados.» Aquellas fueron magníficas palabras. Patronos y obreros vinieron a un acuerdo.

La segunda huelga estalló después porque los trabajadores se resistían a comprar en las cantinas. El general Zappino no pudo amenazar con retirar los soldados porque no se lo permitieron, y los obreros tuvieron que pasar por cuanto quisieron los patronos.

Así, lo que hay que hacer no es buscar leyes para reprimir el terrorismo; es suavizar ese feudalismo industrial, causa del verdadero terrorismo.

Los delitos terroristas no se evitan con leyes tiránicas como ésta. Todos seremos terroristas mientras no se ataque al verdadero germen. El obrero que se ve insultado una y otra vez, le importa muy poco manejar la dinamita o el puñal, aunque ello le cueste la vida.

Este feudalismo viene imperando en Málaga desde hace muchos años. Allí el gobernador es un criado de la Casa Larios. Cuando la huelga, este funcionario no solamente obedecía las órdenes de los amos, sino que iba a casa de ellos a recibirlos. Los dependientes de la Casa de

Larios van en coche como no va el presidente del Consejo. Llevan un guardia civil a cada estribo.

Cuando el «convencional», que ya se quemó, ocurrió una verdadera enormidad. El arquitecto municipal dictaminó que estaba en ruinas el «convencional». Y había que ver aquellos muros y aquellos pórticos! Por muchos días los obreros no tuvieron sitio donde poder reunirse. Entonces fueron muchos obreros presos, y cuando iban en busca de fiador, nos contestaban: «¡Hombré, si hubieran ustedes robado o hubieran dado una puñalada...! ¡Pero haberse declarado en huelga contra la Casa de Larios!»

En Málaga se dió el caso típico del terrorista engendrado por el feudalismo. Un obrero mató a un patrono. El patrono, cuando el trabajador le pedía pan, le decía: «Si no tienes pan, cómete a tus hijos.» Y el obrero, en vez de comerse a sus hijos, hizo lo que hizo.

Ahora mismo, creo innecesario recordar los horrores que están ocurriendo en Mieres.

Voy a terminar. A nosotros se nos ha tachado de legalistas, y a esto hemos contestado: «Nosotros aspiramos, Centro de la legalidad, a tener lo que hoy tienen los partidos burgueses. Si esta ley se aprueba, los obreros estamos lanzados fuera de la legalidad. Si este camino se nos cierra, comprenderéis que no nos vamos a quedar cruzados de brazos. No, eso no; cruzados de brazos, no. Todos entonces seremos terroristas, y comete que no lo seremos de boquilla. Acudiremos a la dinamita, al revólver y al puñal. (Sensación.) Nosotros no nos amedantamos, y lo que no conseguimos porque se nos cierra un camino, iremos por otro.

Ahora me queda una sola advertencia. La Unión General de Trabajadores es una Sociedad internacional y el Partido Socialista pertenece al Partido Socialista del mundo. Los socialistas rusos están con nosotros, como nosotros estamos con ellos, y una prueba son los miles de pesetas que hemos enviado allí. Todos esos trabajadores responderán a un llamamiento nuestro.

En Madrid somos 30.000 trabajadores unidos, que piensan esto que digo yo; y de esos 30.000, por lo menos 24.000, están dispuestos a acudir a la dinamita y el revólver. Sabemos a lo que nos exponemos y por eso lo advertimos lealmente. Y nada más.»

Asociación del Arte de Imprimir

Se ruega a los delegados de taller pasen por secretaría a recoger el informe emitido por la Comisión del Parlamento, cuyas proposiciones serán discutidas en junta general extraordinaria que se celebrará el miércoles de la semana próxima.

Los artículos de «El Liberal»

De nuestro querido colega «El Liberal», que ha dedicado notables y sentidísimos trabajos a la memoria del maestro Pablo Iglesias, hemos reproducido estos días diversos artículos e informaciones, sin que en ningún momento hayamos tenido intención de ocultar el verdadero origen de aquellos trabajos.

Sin embargo, por un error fácilmente explicable, hemos atribuido en dos casos a «Heroldo de Madrid» artículos que habían sido publicados en «El Liberal», y con mucho gusto hacemos esta aclaración, a la que se refiere tan atentamente nuestro querido colega «El Liberal».

Lo que lamentamos es que nuestro periódico no disponga de tanto espacio como fuera preciso para insertar cuantos trabajos se han publicado en la prensa de Madrid y provincias, que tan noblemente—si se exceptúa la excepción vergonzosa de «El Debate»—se ha comportado, haciendo justicia a las excelentes cualidades morales de nuestro amado maestro Pablo Iglesias.

Congreso sindical finlandés

PARIS, 16.—Las organizaciones sindicales de Finlandia han acordado celebrar el año próximo un Congreso nacional. Este se reunirá en Helsingfors el día 3 de mayo.—F.

El Arte Rodado

En la manifestación del domingo dedicada a honrar los restos de nuestro maestro Pablo Iglesias, el grupo más importante, después del ramo de la Construcción, era el del Arte Rodado. El paro en los oficios de este ramo fué completo. Las banderas de la Unión, «La Velocidad» y la Sociedad de Coheros de Zaragoza formaban juntas a la cabeza del inmenso grupo, y los trabajadores asociados a «La Velocidad» y a la Unión de Conductores de Carruajes confraternizaban, estrechando aun más los lazos que les unen como explotados de una misma industria desde que se hizo la fusión de ambas Sociedades.

Nos place que haya servido el acto de honrar la memoria del sabido para unir aun más a estos obreros. Iglesias pensó siempre en la necesidad de que se uniesen los trabajadores del Arte Rodado, y todos los trabajadores, para luchar con mayor eficacia por su mejoramiento. Si nuestro venerable maestro hubiese podido ver las dos banderas juntas, y detrás los trabajadores del Arte Rodado, mezclados unos con otros, en franca camaradería, hubiese podido mucho. Ya que no haya podido ser así, que el recuerdo de este día, dedicado a Iglesias, a su obra y a sus ideas, sirva a todos de estímulo para continuar su labor regeneradora de la Humanidad.

Con gran satisfacción registramos en nuestra scotumna este hecho trascendental, que hará que el Arte Rodado sea pronto una de las organizaciones más fuertes de Madrid para luchar eficazmente por los ideales que siempre defendió el sabido.

Pablo Iglesias y el alma gallega

En mi larga campaña de «La Voz» exaltando los valores positivos de la región gallega tuve la oportunidad de subrayar en uno de mis artículos el olvido en que se tenía a Pablo Iglesias cuando de los políticos gallegos se trataba. Y añadía que, si se daba la triste coincidencia de que, con esa generalidad, militaban casi todos en los partidos del régimen, debía hacerse la excepción, un poco redentora en este gris conformismo, de la figura de Iglesias, cuya persona y cuya obra eran un timbre de gloria para Galicia en primer término, porque, además, el encarnaba las virtudes de su raza: una voluntad heroica y mística. Hace pocos días habíamos en una conferencia de las virtudes en cierto modo pasivas del alma gallega, de su tonalidad mística, de la modalidad singular de este misticismo, menos seco, de mayor ternura y más pagano que el de Castilla. Insistíamos en esa ternura lírica que florece en sentimientos de confraternidad. ¡A qué seguir! Ya una hora se que las virtudes de fondo de una raza se encarnaran brillantemente, ocultando el éxito pasajero de matices accidentales y subalternos que muchas gentes, sin embargo, con notorio desconocimiento, tomaron como algo sustantivo. Desgraciadamente, no quedaba en cierto orden de las actividades políticas figuras del mismo temple en la tierra gallega. (Cordero, por sus años, no está todavía en plena madurez.) Pero sí queda en otras edades, en la de las actividades literarias, una personalidad relevante que como por el silencio de la muerte en todo va destacando más para nosotros, los gallegos, cada día: aludo a don Ramón del Valle Inclán, en cuya exquisita sensibilidad encontramos adecuada expresión esencia de nuestra alma regional.

Y nótese cómo las regiones, para actuar dentro del espíritu nacional, y aun dentro del espíritu del mundo, no precisan envolverse en las formalidades de ciertos medios de expresión. Esas son apoyaturas externas de las figuras mediocres. Hay evidentemente en los núcleos históricos regionales matices profundos, que sólo de tarde en tarde brotan con eflorescencia. Ese es el caso de Iglesias, cuya obra es impecable, porque tuvo, además, el raro privilegio de recoger la modalidad esencial del alma de un pueblo o de una raza. Mal han hecho los políticos gallegos que no han asistido a la manifestación pública de duelo. Aparte de otros aspectos y significaciones de que el más sincero pudiera estar profuso, tenía el más singular de tratarse de un hombre que fué la encarnación gloriosa de lo más exótico de las virtudes gallegas: una voluntad insistente, heroica y mística.

Galicia, debe, pues, sentir un enorme dolor por la pérdida de este hombre ilustre; pero también un inmenso orgullo por haber sido la matriz de esa gigante figura; no una matriz accidental y como por casualidad, sino una matriz que le dió lo más íntimo de sus jugos; el orgullo, en fin, de haber parido la verdad...

Victoriano GARCIA MARTI
(De La Voz.)

La Internacional de Transportes

Durante los últimos días de noviembre se ha verificado en Amsterdam la sesión trimestral del Comité Ejecutivo de la Federación Internacional del Transporte. Estaban presentes los compañeros Cramp, Doring, Bidegaray, Lindley, Bratschi, Brautigam, Mollmaker y los dos secretarios.

Después de amplio debate ha sido aprobada por unanimidad la gestión de la Secretaría durante los últimos cuatro meses.

Se ha tomado un acuerdo favorable a las solicitudes de ingreso de la Unión británica de Marineros y Fogoneros y a la Federación Obrera de Tenerife (obreros del transporte, marinos y fogoneros).

Se acuerda, además, que el Congreso general de la Federación Internacional del Transporte se celebre en París en el año próximo.

En cuanto a la demanda de colaboración solicitada por la Asociación Internacional de Oficiales de la Marina mercante, se toma un acuerdo favorable en principio, ya que corresponde a la Comisión consultiva de la Sección de Marineros el resolver el asunto en definitiva.

También en principio se acepta la participación de la Internacional del Transporte en la Conferencia sindical de los países balcánicos, convocada por la Federación Sindical Internacional para el mes de marzo próximo, probablemente en Sofía.

Hubo amplia deliberación en relación con las medidas tomadas contra el movimiento obrero por el Gobierno fascista italiano. Se acordó conceder toda la ayuda posible a los camaradas italianos y ver la manera de realizar de acuerdo con la Internacional Sindical, una acción común del proletariado contra los peligros del fascismo.

Por último, el Comité Ejecutivo nombró al camarada Sardelli, miembro del Consejo General, como secretario y dirigente de la Sección de Agentes de tranvías de todos los países afiliados a la Internacional del Transporte.

Solamente en el TEATRO DE CERVANTES puede verse la película del entierro de Pablo Iglesias

IMPRESA: MADERA, 8